

COMERCIALES
El anuncio solo produce cuando se coloca en el diario preferido por los que pueden ser vuestros clientes.

HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

PARA MAÑANA
LA ASCENSION
AL
MONT-BLANC
por
Andrés Espinosa

AÑO XXIX.—Núm. 8.647. Red. y Adm.: Dato, 47.—Teléf. 96 Franqueado concertado.—Apartado, 14 VITORIA, Viernes 25 de octubre de 1929

Vitoria por Cristo-Rey!

Católicos vitorianos! no podéis permanecer indiferentes ante la fecha del próximo domingo en que se celebra la festividad de **Nuestro Señor Jesucristo Rey.**

El Ilmo. Cabildo de la Santa Iglesia Catedral, a fin de celebrar con la mayor esplendor y religiosidad la fiesta del Rey de Reyes, ha acordado tener a las diez de la mañana **solemne Misa Pontifical**, en la que ocupará la sagrada cátedra el M. I. señor don Demetrio Ripalda, Canónigo Penitenciario. Después de doctor don expondrá el Santísimo Sacramento para recitar en su Real y Divina presencia la Consagración del género humano al Sagrado Corazón de Jesús y las Letanias en honor del Amorisísimo Corazón, terminándose con la bendición del Santísimo.

Católico vitoriano, hombre, mujer, niño, anciano, obrero, capitalista, ¡todos! acudid para festejar en unión de nuestro amadísimo Prelado, al Rey de Reyes, Rey de nuestros corazones, Cristo Jesús!

Por la tarde, a las seis y media, y organizada por el **Secretariado Diocesano de la Intronización del Corazón de Jesús en los hogares**, habrá, en la Parroquia de San Miguel Arcángel, una solemnisima función religiosa en la que después de expuesta Su Divina Majestad y rezado el Santo Rosario, el R. P. Augusto Sanzol, de la Congregación de los Sagrados Corazones, dirigirá su ardorosa y celosísima palabra a los amantes del Corazón de Jesús, para, cantando una vez más sus glorias, sus doctrinas, sus... ¡amores para con nosotros!, nuestros corazones se entusiasmen cada vez más y más del de Cristo y acabemos, todos a una, y llenos de celo y entusiasmo, aclamando, con toda verdad, desde el fondo de nuestras almas, a El solo como ¡Rey de nuestro pueblo!, ¡Rey de nuestras familias, ¡Rey de nuestros negocios!, en una palabra, ¡Rey de todo cuanto somos y tenemos!

EN VALENCIA

Ha comenzado hoy a verse la causa contra el señor Sánchez Guerra

VALENCIA.—A las diez y media de esta mañana ha comenzado a verse en el cuartel de Ruzafa en que se aloja el Regimiento de Ingenieros, la causa seguida contra don José Sánchez Guerra y otros veinte por el delito de sedición e intento de rebelión.

A las nueve y veinte llegó al cuartel el señor Sánchez Guerra acompañado del comandante don Julio Arce.

Se ofreció al procesado una habitación para que descansara durante la espera, pero el señor Sánchez Guerra declinó el ofrecimiento, prefiriendo esperar en el patio conversando con algunos amigos.

La sala habilitada para la celebración de la vista, es amplia. En el testero se ha colocado una mesa para el Tribunal y sobre ésta, en la pared, se ven dos banderas españolas cruzadas, sirviendo de marco a un retrato de Su Majestad el Rey.

A la izquierda se colocaron diez sillones para otros tantos magistrados y otros diez para abogados del Colegio de Valencia.

En la derecha estaban las mesas de los defensores y en el centro las sillas de los procesados.

Más atrás, sesenta sillas para jefes y oficiales de la guarnición de Valencia francos de servicio, e inmediatamente seis mesas con pupitres para la Prensa.

Un cordón grueso separa esta parte de la sala del resto, en el que se colocaron hasta 500 sillas que fueron ocupadas por el público, entre el que destacaba la presencia de numerosas damas.

Minutos antes de comenzar la vista entró en la sala el señor Sánchez Guerra, acompañado del juez instructor de la causa, coronel Lleo y del abogado defensor señor Bergamín.

Sánchez Guerra se colocó a la izquierda del Tribunal y frente a éste todos los demás procesados.

Como ya se adelantó, componían la mesa el general Berenguer, con los generales Riquelme, Pérez Fernández, García Benítez y Bilbao Martínez.

Actúa de ponente don Juan Comín y como Fiscal el señor González Arranz.

A la hora en punto, el general

Para editar popularmente las obras inéditas de Hermínio Madinaveitia

- Un vitoriano, 5 pesetas.
- Don Alberto Viana y Buesa, 10.
- Doña Encarnación Viana, 10.
- Doña Cruz Herrero, viuda de Iradier, 10.
- Doña María Iradier, viuda de Pérez Montoya, 10.
- Don Félix Susaeta, 10.
- Don Luis Ortiz Samaniego, 10.
- Don Emilio Buesa, 10.
- Don Domingo Aniel Quiroga, 10.
- Don Enrique Guinea, 10.
- Don Luis Villanueva, 5.
- Don Fermín P. de Nancloares, 5.
- Don Alfredo Tabar, 5.
- Colegio de Santa María, 20.
- Don Tomás Bulnes, 10.
- Don Ignacio Unceta, 10.
- Don Anselmo Rodríguez, 10.
- Don Carlos Cuerva, 10.
- Don Pedro Ugarte, 5.
- Don Clemente V. Aranegui, 25.
- Don Sebastián R. Aranegui, 25.
- Don Antonio O. de Retana, de Pamplona, 50.
- Colegio de San José, Hermanos de San Viator, 10.
- Don Marcelo Pérez, 10.
- Don José María Herrero, 5.
- Don Ramón Harina, 5.
- Don Santiago Harina, 25.
- Don Norberto de Mendoza, 10.
- Don Julio Salazar, 10.
- Don Luis Manso, 5.
- (Continúa abierta la suscripción en las Administraciones de HERALDO ALAVES y «La Libertad».)

Más detalles del atentado frustrado contra el príncipe Humberto

Ayer fueron anunciados, oficialmente, sus esponsales con la princesa María Josefa

BRUSELAS.—Llegó a la hora señalada el príncipe heredero de Italia, Humberto, en visita oficial a su prometida, la princesa María José de Bélgica, coincidiendo su venida con la publicación en el «Monitor» (diario oficial) de la próxima celebración de los esponsales.

El pueblo de Bruselas tributó al príncipe un entusiasta recibimiento. Cuando, después de los saludos oficiales y de haber sido recibido en Palacio, el príncipe se dirigió en automóvil a depositar una corona en la tumba del soldado desconocido, al bajar del coche, y rompiendo el cordón de tropa, un desconocido se adelantó rápidamente hacia el grupo, en cuyo centro se hallaba el príncipe Humberto, llevando un revólver en la mano.

Un agente de Policía motociclista se apercebido a tiempo, corrió hacia él y le dio un fuerte golpe en la mano en el momento en que el desconocido disparaba. La bala dió en el suelo y en el acto fué detenido el individuo.

Todo ello fué obra de momentos, y el público, numerosísimo, tributó al príncipe repetidas ovaciones.

El príncipe Humberto, pasados los primeros instantes de sorpresa, avanzó serenamente hacia la losa de la tumba, donde depositó la corona de laurel, orando breves momentos y pasando revista a las tropas que rendían honores.

El agresor, conducido a la Comisaría central, declaró apellidarse De Rosa y ser natural de Milán. Dijo ser antifascista y haber llegado aquella misma mañana procedente de París.

Negó haber querido herir al príncipe, pero sí disparar al aire en señal de protesta contra el régimen fascista.

El Rey Alberto, no bien fué informado del atentado, marchó personalmente a la Embajada de Italia a consignar su protesta.



He aquí una instantánea de los dos augustos prometidos, hecha el 5 de noviembre de 1927, en Nápoles, durante la boda de la princesa Ana de Francia con el duque de Pouilles.

que así tenía la seguridad de que solo a él podía herir.

Añadió que no había pensado en la huida y que tenía por descontado que lo matarían en el mismo lugar del atentado.

Notas de la Alcaldía

INVITACION ACEPTADA

El Ilmo. señor Obispo ha invitado al Ayuntamiento a la solemne Misa de Pontifical que se celebrará en la Santa Iglesia Catedral el próximo domingo, a las diez de la mañana, con motivo de la Realza de Cristo.

El Ayuntamiento aceptando la invitación asistirá en Corporación.

PROXIMO PLENO

El martes se celebrará el Pleno correspondiente a los presupuestos para el año próximo.

La sesión comenzará a las seis de la tarde.

EMBELLECIMIENTO EN LA CASA CONSISTORIAL

En la oficina de Obras se está haciendo un proyecto de embellecimiento del pórtico y escaleras de la Casa Consistorial.

Como ya en el presupuesto figura alguna cantidad para ese fin, con esas pesetas se comenzarán las obras y después se habilitará lo necesario en próximos presupuestos.

Monumento a la Raza

Cerrada ya días pasados esta suscripción, recibimos ayer las siguientes cantidades:

Don Serafín Ajuria, 1 peseta.

Don Jesús Egaña, 1.

Doña Nemesia Cortázar, 1.

Doña Nicasia Landa, 1.

Don Julián Gz. de Segura, 1.

Don José M. Gz. de Segura, 1.

Don Clemente Irazu y familia, 5.

Primer Congreso Nacional de Acción Católica en España

convocado por el eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Toledo como homenaje a Su Santidad Pío XI en su Jubileo Sacerdotal,

en MADRID, del 13 al 17 de NOVIEMBRE de 1929

Misas de Comunión y Pontificales en la Catedral. Sesiones de estudio, teóricas y prácticas, en el Seminario.

Memorias, Conferencias, Lecciones, Discursos, de Acción Católica general y especializada.

Atravesados programas musicales por la Schola Cantorum S.R.N.T. CECILIA, de Bilbao, en las sesiones Solemnes de la tarde.

Actos de propaganda, por la noche, en la Casa de la Acción Católica.

Peregrinación final al Monumento Nacional del Cerro de los Angeles.

Explicando un castigo

La «Gaceta» publica la real orden imponiendo la multa de veinticinco mil pesetas al ingeniero don Francisco Javier Cervantes. En ella se dice que:

«Considerando que don Francisco Javier Cervantes venía haciendo sistemática obstrucción a la política del Gobierno, no solamente desde sus cargos oficiales, sino también en su vida particular, sin recatarse por ello, y en términos de violencia y difamación sobre la conducta pública y privada de los gobernantes, y sin que tal actitud le moviera a formar parte de Juntas ni a rechazar otros cargos, sirviéndose de ellos, por el contrario, para alardear de poderes ilimitados y de la impunidad de sus desmanes.

Considerando que últimamente ha reanudado en su acritud y ataques, incluso en el accidente promovido entre el gobernador civil de Almería y él con ocasión de una intervención de la Cámara Uvera, en la que es delegado regio dicha autoridad y vocal nato el señor Cervantes, haciendo alarde de términos injuriosos y descortes en una carta que dirigió al propio gobernador, vanagloriándose ante las personas que presenciaron el incidente y ante el público en general de la impunidad de sus actos.

Considerando que la irascibilidad y violencia de su carácter se ampararon para recurrir a procedimientos caciquiles, vulnerando los más fundamentales principios éticos, restando de luz, aire y ventilación a la casa de un obrero que construyó la finca con el sudor de su trabajo, levantando un muro para conseguir sus fines por el terrible delito de construir la casa en terrenos inmediatos a otros de su propiedad y sin otro ánimo que hacer sentir al obrero y al pueblo el espíritu de venganza en que se incurrió contrariando sus sentimientos y decisiones caciquiles.

El Rey, de acuerdo con su Consejo de ministros, se ha visto en el caso de utilizar las facultades discrecionales concedidas por los decretos que se citan, acordando lo siguiente:

Primero. Imponer una multa extraordinaria a D. Francisco Javier Cervantes por 25.000 pesetas con destino a fines benéficos en aquella población.

Segundo. Con cargo a dichos fondos se derribará el muro que resta luz, aire y ventilación a la casa construida por el obrero José Figueredo.

Tercero. Cesará el señor Cervantes desde el momento de la publicación de esta real orden en la Junta de la Cámara Uvera, de la que forma parte, así como en todos los cargos de carácter oficial, quedando libre únicamente para el desempeño de asuntos relacionados con su carrera ajenos a todo sistema oficial.

Asimismo la multa de 25.000 pesetas se reclamará por procedimiento de apremio judicial, y hasta que sea satisfecha y publicada en la «Gaceta» se impedirá al señor Cervantes disponer de sus cuentas corrientes, depósitos, bienes, muebles e inmuebles, etcétera.

Firma esta real orden el general Primo de Rivera.

Abrigos de piel

San Prudencio, 15

Esta casa posee los últimos y mejores modelos en abrigos para esta temporada. Esmeradísima confección en abrigos para niños. Inmenso surtido en toda clase de pieles, así como en guantes y medias.

Notas de Sociedad

LOS MEJORES VINOS SON los de la Rioja Alavesa, y de éstos la marca «PALACIO».

LOS QUE VIAJAN

Esta noche sale para Madrid don Ramón Ciria.

Marchó al mismo punto don Félix Anitua.

A Laguardia don Justino Miguéola con su familia.

Dieron por terminado su verano, regresando a su casa de esta, los distinguidos señores de Unceta (don Ignacio).

Se encuentra en Vitoria la reverenda Madre Jesusa, Superiora de la Comunidad de las Siervas de Jesús, de la calle de Velázquez, en Madrid y que durante varios años desempeñó el mismo cargo en la Casa que dicho benemérito Instituto tiene en Vitoria.

LOS PRIMEROS FRIOS

se combaten con Quinad Sacromonte.

NECROLOGICAS

Ayer falleció a consecuencia de larga enfermedad, sobrellevada con gran resignación, el joven vitoriano don Antonio Montaner y López de Letona.

Esta mañana se ha celebrado en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir, solemne funeral por el eterno descanso de su alma y al mediodía ha tenido lugar la conducción de su cadáver al cementerio de Santa Isabel, habiéndose visto ambos actos concurridísimos.

A su resignada esposa doña Jesusa Escot, hija Gracia, padres don Nicasio y doña Petra, hermanos don Valentín, don José y don Luis, así como a sus demás parientes, enviamos nuestro más sincero pésame.

Descanse en paz.

«RIOJA «PALACIO»?

No se comprende una comida bien servida sin este vino selecto.

Poderoso reconstituyente

TONICOL - Bujanda

Precio 570 ptas. frasco

Postas, 20 — Vitoria.

Debilidad general — Convalecencias — Inapetencia — Neurastenia

Farmacia de A. BUJANDA

Liquidación

de todas las existencias de la antigua casa de Angel Palacios, de la calle de San Francisco, núm. 18, que hasta aquí se dedicaron a la mercería y quincalla.

Verdaderas gangas

SOLO POR QUINCE DIAS

Azucarera Alavesa

El próximo domingo, día 27, desde las nueve de la mañana deben presentarse en esta fábrica los obreros que han de trabajar en la actual campaña y que ya trabajaron en la anterior, para proceder a la formación de listas.

Vitoria y octubre de 1929.—LA DIRECCION.

Página agrícola de "HERALDO ALAVES,"

Cultivo moderno del café

El Congreso Internacional de Agricultura tropical y subtropical celebrado recientemente en Sevilla ha hecho tengán actualidad en España cultivos que teníamos olvidados y de cuyos frutos hace mos uso y abuso en España. Me refiero al café; planta cuyo cultivo se cree que esquilma el suelo en grado sumo y que sin embargo debe tenerse en cuenta que no es la planta la que agota sino las condiciones en que se haga el cultivo.

Con los modernos procedimientos de cultivo del café se puede asegurar que la tierra dá siempre de sí lo que la tierra vale y puede hacerse en el mismo campo un cultivo intensivo y continuo. Tenemos en nuestra patria el claro ejemplo de la remolacha; planta esquilmapadora por excelencia y que ha ido cultivándose por espacio de diez o doce años sin perjuicio de que se hagan remuneradoras cosechas. Se da el caso realmente asombroso de que hoy día se cultivan tantas hectáreas de remolacha como hace varios años pagándose a 15 y 20 pesetas menos la tonelada.

Con el café hay que tener en cuenta que el abono artificial tan preconizado en nuestros días no es precisamente lo mejor, sino debe tenderse sencillamente a la retención de la rica tierra superficial consiguiéndose esto, con la prevención de que no sean arrasadas por las aguas. No obstante la aplicación del abono es beneficiosa y casi necesaria después de la primera o segunda cosecha.

Es imposible establecer un tipo fijo para regular la aplicación de abonos a la tierra; lo único que puede hacerse es indicar los elementos cuya existencia es esencial en todo suelo productor de café; las mejores substancias para proveerlos y los métodos más adecuados para aplicar dichas substancias, creemos que en esto, como casi en todo, lo esencial para obtener un franco beneficio es concretar; fijarse exclusivamente en el campo objeto de estudio y no atender a leyes generales de fertilización.

No obstante y ciñéndonos al cultivo del café, podemos indicar como tierras más apropiadas, las que contengan aproximadamente un 15 por ciento de hierro y alumina en combinación, pudiendo aquél, si se presenta en forma de óxido rojo, elevarse a 20 o 30 por ciento, ya que absorbe ligeramente los elementos fertilizantes. La alumina, por el contrario, no debiera exceder del 10

por ciento. La cal es también uno de los elementos esenciales y debe facilitarse a la tierra en caso de carecer de ella; cosa que con frecuencia se pasa por alto, en la ansiedad de abonar, en ese afán de sacar el mayor rendimiento al terreno. El agricultor en estos casos tira con frecuencia mucho dinero en exceso de abono y se olvida de elementos esenciales que en concreto suelen ser definitivos.

Volviendo a nuestra planta, diremos, que el tanto por ciento de materias orgánicas puede ser demasiado elevado, debiendo representar tan solo de 0,2 a 0,3 por ciento de nitrógeno.

Resulta, pues, que el mejor procedimiento para dar al suelo el nitrógeno y potasa necesarios, es el de cuadra bien descompuesto; a esto debiera añadirse siempre una pequeña cantidad de cal, a menos que, siguiendo nuestro consejo, dicho elemento lo tenga la tierra de que se trate en cantidad suficiente; sin la cal el café no recibe plenamente los beneficios que se erivan del nitrógeno.

De tratarse de un artículo informativo a cultivadores tropicales, no me atrevería a decirlo, porque su uso en estos climas debe ser prudentísimo.

La constante renovación que requiere este cultivo de ácido fosfórico y cal, debe emplearse en forma de huesos en trituración y sometidos a la acción del vapor o también por medio de fosfatos concentrados.

El principal objeto del abono, como es sabido, es suministrar al suelo los elementos necesarios para recoger una buena cosecha y que el cultivo continuo de una misma planta agota. Es, pues, el abono una forma de conservar vírgenes, digámoslo así, las tierras, de forma que pueda estar en condiciones de cultivarse la misma planta, por ser más remuneratoria.

En países tropicales deben tenerse en cuenta leyes de aplicación de abonos—pequeña cantidad y frecuencia—que aquí sobran, porque en España son distintos y estas se conocen suficientemente.

Por último; propugnamos lo que al principio aconsejamos; concretarse en cada caso, mediante una investigación técnica y no se abuse de ellos, pues es tirar dinero y esto sería en todo caso el mal menor, pues saturadas las tierras de abono, sufren una merma en su fertilidad.

La presentación de los productos del agro

Desde tiempo inmemorial el agricultor español viene luchando con la falta de mercados para sus productos, sobre todo para aquellos que necesita exportar a otros países, ya que exceden a las necesidades del consumo nacional.

Y esa lucha sigue y seguirá, mientras el agricultor no se decida a entrar en los derroteros comerciales que le marcan otros países.

Hoy para conquistar el mercado es preciso que los productos que a él se lleven tengan una presentación atractiva y eso es lo que nunca supo dar a los suyos el agricultor español.

Hasta ahora sólo se preocupó en producir mucho y vender a quienes lo solicitaran; el aspecto comercial, salvo raras excepciones le preocupó solamente cuando le faltó el alimento.

De esta manera los grandes mercados mundiales los han servido otras naciones menos productoras que la nuestra, valiéndose muchas veces de nuestros productos adquiridos a precios inferiores para abastecer los que con los suyos no tenían bastante.

Este es el caso de los exportadores italianos de aceite, que con envases de sus marcas, envían al mercado americano aceite de nueces de su cosecha, imponiendo ellos los precios, cuando a quien corresponde la hegemonía en la producción aceitera mundial, es a España.

Pero a nosotros nos falta ese sentido comercial que hoy precisa tener todo productor.

Nuestra elaboración de caldos y mostos es deficiente, poco técnica, poco comercial; el cultivo de nuestros frutales—otro producto de exportación—se hace en muchas comarcas arbitrariamente sin selección de clases, buscando la cantidad más que la calidad, belleza y presentación del fruto.

Y eso es lo que hay que rectificar, tendiendo a suprimir esos intermediarios entre nosotros y los grandes mercados.

Si se logra, sus ganancias vendrán a engrosar los beneficios ahora tan mezquinos de la agricultura española, y nuestros labradores no estarán siempre pendientes de las cosechas de otros países que actualmente nos usurpan mercados que nos pertenecen.

Emilio Alfaro.
(Prohibida la reproducción).

ARCAS MATTHS GRUBER



al Representante MOISES MURUA
Manuel Iradier, número 8

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

Esta Institución para solemnizar, según su costumbre, la FIESTA DEL AHORRO, ha acordado celebrar el 31 del corriente, día consagrado a ella, una MISA REZADA en la capilla de la Casa-Palacio, a las diez de la mañana, en sufragio de los Vocales y protectores fallecidos, a la que serán invitadas sus respectivas familias, el Consejo y el personal de la Caja y Diputación.

Con expresado motivo, acordó también conceder los siguientes

PREMIOS:

A la Mutualidad Catequística de Vitoria con destino a los mutualistas que demuestren mayor espíritu de Ahorro	200 Ptas.
20 Premios de 25 pesetas a los imponentes de libretas infantiles y escolares en el mismo caso	500 »
A Maestros y Maestras que más se destaquen en el fomento de la previsión	500 »
Al Asilo Provincial para premiar los esfuerzos de los niños de ambos sexos, titulares de libretas	200 »
Al Sindicato femenino «La Blanca» con el mismo destino, para sus obreras titulares de libretas de esta Institución	200 »
12 Premios de 50 pesetas cada uno a las cartillas ordinarias que con saldo superior a 1.000 pesetas figuren entre las 1.000 primeras abiertas en la Caja	600 »
12 Premios de igual cuantía para aquellas libretas privilegiadas, también de las 1.000 primeras abiertas en la Caja, que se distinguen por su constancia y estabilidad	600 »
26 Premios de 25 pesetas a las libretas ordinarias que figuren con más de 6 imposiciones en este año, siempre que tengan 150 pesetas de saldo como mínimo y no hayan recibido premio en los tres últimos años.	650 »
11 Premios de 50 pesetas a libretas privilegiadas que tengan saldo superior a 5.000 pesetas y reúnan las debidas condiciones de asiduidad y constancia	550 »
10 Premios de 50 pesetas a libretas ordinarias abiertas en el curso del presente año que revelen mayor espíritu de previsión	500 »
10 Premios de 50 pesetas a libretas privilegiadas abiertas durante el mismo tiempo en idénticas condiciones	500 »
TOTAL PESETAS	5.000

Propagación del cultivo de la alfalfa

Ha motivado el interesante trabajo de Boerger la Memoria de W. Busse: *Die Turkestan*, cuyo autor formula la hipótesis que la alfalfa del Turkestan ha servido de base para el enorme desarrollo del cultivo de esta planta en la Argentina.

En sus juiciosas consideraciones, el autor rechaza la citada opinión, demostrando que la alfalfa llegó a la Argentina gracias a los españoles, los cuales, primero la introdujeron en México, después en el Perú, desde donde pasó a la Argentina. En este último país, la alfalfa, que constituyó prados de siega, poco a poco perdió este carácter a consecuencia de la pastura y de los violentos temporales de invierno y se convirtió en planta de pasto.

Es probable que los primeros pastos de alfalfa se esguarnecieron pronto, de suerte que se tuvo que intentar obtener de los raros mechones que quedaban la semilla que desde principio procedía de tipos cuyos progenitores habían sufrido la explotación en pastos y la falta de cuidados. Debido a este proceso de selección, determinado por las particularidades del terreno, clima y explotación, durante más de un siglo, se ha formado el tipo peculiar de la alfalfa argentina perfectamente apropiada para el pasto, y, al propio tiempo, de gran duración.

Las plantas recientemente multiplicadas sobre la disminución de duración de los pastos de alfalfa, se deben a la invasión del mercado argentino por las semillas de alfalfa extranjera (entre otras del Turkestan), que no responden a las particularidades del clima, ni principalmente a la forma de explotación.

Revista de mercados

SALAMANCA
CENTENO: Se han colocado algunos vagones para los ganaderos de ganado de cerda y para la provincia de Zamora, a 31,50, 31,75 y 32 pesetas, sin envase, estación Salamanca.
Hay poca demanda y la oferta se retrae ya por estos precios, pretendiendo media y una peseta.
CEBADA: Ligeras ventas se logran hacer. Algo para Asturias y Galicia se han logrado colocar por 22 pesetas, con saco, origen.
ALGARROBAS: Sigue el mercado invariable. Ventas contadísimas, pero el precio paralizado, sin bajar más de los últimos precios fijados, 36,50 y 37 pesetas, sin saco, Salamanca.
El tiempo ha favorecido la poca venta hasta la fecha.
HABAS: Firmes en origen. Cotizándose a 43,50 con saco, escasisima oferta.

BRIVIESCA
Trigo, a precio de tasa mínima.
Centeno, a 58.
Cebada, a 42.

Yeros, a 60.
Muclas, a 44.
Avena, a 39.

ZARAGOZA
Catalán primera, monte, de 55 a 56 pesetas los 100 kilos; idem segunda, idem, de 52 a 53; navarros, de 47 a 49; castellanos, de 47 a 48; riojanos, de 45 a 46.

LOGROÑO
Trigo, a 22,25 fanega.

ZAMORA
CENTENO: Continúa cotizándose de 52 a 53 reales la fanega y de 55 a 56.
El trigo sigue pagándose a 80 reales fanega y el de barbilla a 67,50.
CEBADA: En los mercados de la semana, entre 46 y 47 reales.
ALGARROBAS: Continúa acentuándose la baja. Actualmente es el precio de ahora de 58 y 59 reales.

AREVALO (Avila)
Trigo, a 81 reales las 94 libras.
Centeno, a 54.
Cebada, a 40.

Miscelánea agraria

Resurrección de la agricultura italiana

Los dos Institutos regionales de crédito agrícola que se acaban de constituir en Italia, hará cosa de un año, a consecuencia de la Ley Belluzo, han autorizado hasta el primero de mayo (1929) 471 millones de liras de crédito de mejoras. Por su parte, el consorcio nacional ha concedido 102 millones de liras para crédito de mejoras.

Si a esto se añaden los créditos abiertos a los agricultores por los institutos especiales debidamente autorizados, se llega a un total de 1.250 millones.

M. Moranti declara en su reciente estudio sobre el crédito agrícola en Italia, que esos capitales no son suficientes. Para asegurar—dice—el progreso constante en la agricultura, sería preciso disponer de 58 mil millones de liras, para un periodo de treinta años.

El ahorro nacional, asegura el «Corriere della Sera», podrá ofrecer la suma necesaria; porque el Gobierno fascista otorga a ese empleo, eminentemente provechoso, todas las garantías necesarias.

La agricultura en Rumania

Rumania es un país esencialmente agrícola. Un 85 por 100 de la población está dedicada a las labores del campo. De la superficie total, el 82,70 por 100 está destinada a la agricultura, lo restante no es cultivable.

La propiedad está repartida de la siguiente manera: el 12 por 100 pertenece a la gran propiedad y el 87,92 por 100 a la pequeña propiedad.

Unos 12 millones y medio de hectáreas se dedican al cultivo de granos. Sabido es que en Rumania el cultivo de mayor importancia es el trigo, si no por la superficie de tierra, si por la atención que se le concede. El trigo que se cultiva en Rumania es, en su mayor parte, de origen indígena. Los más importantes son el «Banat» (base de agricultura rumana) y el trigo común con espigas rojas y el «arnaut», que son de escasa importancia.

Actualmente se hacen grandes esfuerzos para mejorar las clases indígenas y se experimentan a la vez con los de origen extranjero.

Método para conservar la naranja en frío

Se han hecho experiencias sobre la conservación en frío de las naranjas «Washington-Navel» para investigar las condiciones que definen o desarrollan el crecimiento del moho durante la conservación.

Se estudió el valor del proceso de exudación hecho a una temperatura de 70 grados F. hasta que la corteza de los frutos estuvo tierna y flexible. La envoltura del producto preparado en papel tuvo poca influencia sobre el desarrollo del moho.

Como resultado de las experiencias salió que:

a) El proceso de exudación ofrece el mejor medio de protección contra la aparición del moho en la conservación por el frío.

Cebadilla, a 46.
Yeros, a 70.
Algarrobas, 60.
Avena, a 31.

SEGOVIA
Trigo, a 81 reales la fanega.
Centeno, a 52, las 90.
Cebada, a 40, las 70.
Algarrobas, a 63 las 94.

CASTROJERIZ
Trigo mocho, a 78.
Idem blanquillo, a 77.
Centeno, a 58.
Cebada, a 40.
Avena, a 30.
Yeros, a 58.

MEDINA DEL CAMPO
Trigo, los 43,24 kilos, a 20 pesetas.
Idem fanega, a 80 reales.
Cebada, los 32,20 kilos, a 9,50 pesetas.
Idem fanega, a 38 reales.
Algarrobas, los 43,24 kilos a 13,50 pesetas.
Idem fanega, a 54 reales.

b) No conviene una temperatura media de 32 grados, porque expone la fruta al peligro de helarse.

c) Una temperatura media de 34 grados F. evitará el peligro de que se hiele la fruta y da lugar a la formación de menos moho que a las temperaturas más elevadas y por lo tanto, se pueda recomendar.

d) Los frutos procedentes de diferentes distritos varían en su capacidad de conservación.

Cuidados para la conservación de pulverizadores

Cuando haya terminado la campaña de los tratamientos y no se vayan a usar más los pulverizadores, es preciso proceder a su limpieza antes de guardarlos definitivamente.

Después de dar la última pulverización debe limpiarse la parte exterior de los pulverizadores con esparto o un cepillo y agua caliente, frotando con fuerza hasta que se vea que todas las manchas o incrustaciones han desaparecido. Para mayor facilidad en esta limpieza puede emplearse un poco de piedra pomez finamente pulverizada.

La limpieza interior de los pulverizadores se hace cargándolos una o varias veces de agua caliente y accionando continuamente la bomba hasta que salga el agua por la lanza completamente limpia.

Las boquillas deben desmontarse y hacer su limpieza por separado. Cuando se hayan empleado caldos cúpricos en las pulverizaciones puede adicionarse al agua para los lavados un poco de ácido clorhídrico comercial, o en su defecto un poco de vinagre.

Después de bien limpia, los pulverizadores se secan y se les extiende por su superficie exterior un poco de grasa; al émbolo de la bomba y a todas las articulaciones del aparato se les da un poco de aceite para evitar oxidaciones y más tarde agarramientos.

Los pulverizadores deben guardarse en lugares bien secos para evitar oxidaciones, y, por lo tanto, deterioros, siendo una buena práctica conservarlos envueltos en paja.

Conviene no olvidar que teniendo un poco de cuidado en la conservación y manejo de estos aparatos se aumenta notablemente su duración, lo cual no deja de suponer una cierta economía.

El orujo de oliva como alimentación del ganado

El orujo de oliva es un buen alimento para el ganado porcino? A esta pregunta, el ilustre profesor Frezzotti ha contestado:

«Consignamos que desde hace veinte años venimos aconsejando el empleo del orujo deshuesado para alimentación del ganado y que el éxito ha venido acompañando a todos los ensayos que se han hecho en este sentido. Repetidas experiencias han demostrado la conveniencia de tal empleo; pero hemos observado que a pesar de ello el agricultor se muestra algo reacio a utilizarlo como pienso, porque considera costoso este producto que lo tienen en mucha estima.

Nosotros comprendemos que se prefiera otra alimentación en años de abundantísima producción forrajera, pero en años de escasez, el orujo deshuesado puede constituir un buen recurso. Hemos de advertir que para los cerdos, el orujo puede ser empleado aun sin recurrir al deshuesamiento, por estar dotados tales animales de una dentadura tan fuerte que permite triturar los fragmentos de hueso. Es cierto, también, que aunque los cerdos sean jóvenes, siempre será preferible darles el orujo deshuesado».

La Compañía de Maderas BILBAO

Maderas de pino Norte, tea, francés, gallego, satén y roble, por vagones completos y por expediciones sueltas.
Solicítense precios.

Crónica religiosa

Calendario para mañana

Día 26. Sábado.—Santos Evaristo, papa; Rogaciano, presbítero; Felicísimo, Luciano, Florio, mártires; Fulco, Quodvultdeus, Bernardo, Gaudioso, Rústico, obispo; Cuadragesimo, confesor.

Fue San Evaristo, griego de nación, pero originario de Judea. Siendo varón, doctor y santo, por muerte del Pontífice Anacleto resultó elegido para ocupar la Silla de San Pedro. Al comenzar a ejercer su oficio pastoral, dividió las parroquias de Roma entre los sacerdotes, que fueron los que después tuvieron el título de Cardenales. Dispuso que los casamientos se celebrasen en público, y que los desposados recibiesen las bendiciones nupciales en las iglesias, como ya en tiempo de los Apóstoles se hacía. Mandó que los Obispos no permutasen sus iglesias por otras. Se atribuyen a este Pontífice dos epístolas dirigidas la una a los fieles de África, y la otra a los de Egipto, referente a la reforma de las costumbres. Combatió eficazmente a los herejes Simoniacos, Valentinianos y otros, y dedicó especialísimo celo en el perfeccionamiento de la disciplina eclesiástica. Fue Sumo Pontífice nueve años y tres meses, y a los veintiseis días del mes de octubre del año 117, imperando Adriano, fué coronado con el martirio, aunque no se dice el modo con que fué martirizado; pero la Iglesia le considera y tiene por mártir. Celebró cuatro veces Ordenes en el mes de diciembre, e hizo en ellas quince Obispos, diez y siete presbíteros y dos diáconos. Si bien en esto del número de las Ordenes hay diversidad, debe reputarse así, como lo aseveró el Cardenal Baronio. Escribieron de él San Ireneo, Eusebio Nicéforo, San Agustín Obispo, Beda y otros autores.

EN SAN PEDRO

La Real Archicofradía del Culto Continuo a la Santísima Virgen o Corte de María celebrará el próximo domingo, día 27, en esta iglesia parroquial los cultos siguientes:
A las ocho, Misa de Comunión general, que se aplicará por los socios de la Archicofradía.
Por la tarde, a las seis y media, Exposición de Su Divina Majestad, estación, santo rosario, Visita a la Santísima Virgen, cánticos, sermón a cargo del muy reverendo Señor Cura Párroco don Arturo Tabar.

UN RUEGO

Colonia Escolar de Estibaliz

Se suplica a las madres de los niños que han estado en la Colonia Escolar de Estibaliz, que cumplan con lo que se indicó en el Ayuntamiento, haciendo entrega en el lugar señalado de lo que se manifestó. Procuren hacerlo esta misma semana.

Gran ocasión

En Casa de Sosoaga encontrará usted durante todo el mes de octubre el exquisito membrillo de su fabricación, a 2 pesetas kilogramo. No confundirse, Portal del Rey núm. 16.

CASA CENTRAL: MADRID

120 Sucursales en España

Banco Hispano-Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas
RESERVAS: 34 millones de pesetas

DATO, 45, - VITORIA

15 palabras 0'50 ptas.
cada palabra más, 0'05

Anuncios económicos

Informes en la Administración, aumenta 0'25

Oferlas y demandas

SE VENDE un mirador de roble y una escalera de caracol. Informarán en esta Administración, 7712.

VENTA de una casa en la calle de San Prudencio, con el 1.º y planta baja desocupadas. Informes, Rioja, 16, 2.º

MOLDEADORES, se necesitan. Dirigirse a «SARRALDE», Zumárraga.

SE ARRIENDA un local muy amplio propio para comercio, sitio céntrico. Informes, HERALDO, 7709 (a).

SE ARRIENDA tienda-habitación, bodega y huerta, propio para despacho de vinos o cosa análoga. Informarán, Santo Domingo, 14, 1.º

SE TRASPASA tienda y primer piso en la calle Zapatería, 86, tienda. Darán razón en la misma.

SE TRASPASA el comercio de Mercadería situado en la calle General Alava, núm. 4, o se venden las existencias. Para tratar con Fernando Venegas, Plaza Bilbao, 1 bajo.

DESEA USTED comprar fonógrafo o reparar el que posee? Consulte antes con el constructor M. Lahidalga, Pintorería, 30.

ALQUILO piso amueblado con galería al mediodía, sitio céntrico, precio económico. Informarán, Florida, 25, 1.º

SE NECESITA chica de servicio. Inútil presentarse sin buenos informes. Razón HERALDO, 7714.

SE NECESITAN barnizadores de plano y torno en la fábrica de camisas de Policarpo Losa, Barrio de San Cristóbal, 19.

GRANA AVICOLA «Virgen de Estibaliz», Propietario Damián G. Fresca. Aves de pura raza Leghorn y Rhodes - Island - Red, procedentes de gran deponedoras. Pollos y gallinas para el consumo se venden a peso. Huevos para incubar desde 6 pesetas docena. Huevos para el consumo, garantizados, del día. Servicio a domicilio.

MODISTA se ofrece para coser en casa o en las casas. Cuchillería, 73, piso 2.º

JABÓN CHILMO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 a 250 gramos, respectivamente.

ESTUFAS

La más bonita, práctica y de líneas más elegantes es «LA MODERNA». Completamente esmaltada y con herrajes niquelados, desarrollando el máximo de calorías, siendo su entretenimiento muy económico, pues su consumo queda reducido a 12 kilos de leña por cada 24 horas.

Precio 100 pesetas

No comprar estufas sin ver antes «LA MODERNA» en su gran surtido de colores, que se halla de venta en la FERRETERIA DE F. CALDEVILLA, sucesor de Zubillaga, Plaza de Alfonso XIII, 31 y 33, junto al Ayuntamiento.

Atención

Si queréis vestir con elegancia y gran economía, visitad la Pañería y Sastrería de M. Muro.

Trincheras tres telas, desde 30 pesetas.

Gabanes, buen género, a la medida, desde 75 pesetas.

Trajes a la medida, desde 80 pts.

Pantalón buen género, paño, desde 20 pesetas.

Se venden cajas para embalar trajes para modistas y sastres.

GENERAL ALAVA, 9

PACKARD 8 cilindros

Todos los modelos de carrocerías. Desde 23.000 ptas. a 75.000 ptas.

Pidan catálogos a Rufino Hormaechea Libertad, 18 VITORIA

Carbones

VEGETAL, superior clasificado, a 18 céntimos kilogramo. Mire si su proveedor le cobra a un precio superior a este, y no pague más, ya que es la misma clase de carbón.

Florida, 15 - ENRIQUE VALLEJO Teléfono, 187

Cucarachas

Garantizamos desaparecen con MATA-CUCARACHAS CASTILLO. Bote, 0,95.

Productos químicos y abonos minerales

FABRICAS EN VIZCAYA: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturri-bay), OVIEDO (La Monjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CAGERES (Aldea Moret), LISBOA (Trafaria), Acido Sulfúrico.—Acido Sulfúrico Anhidro.—Acido Nítrico.—Acido Clorhídrico.—Clicerina.—Nitrato.—Sulfato Amónico.—Sales de Potasa.

LOS PEDIDOS EN BILBAO «Sociedad Anónima ESPAÑOLA DE LA DINAMITA», Apartado n.º 157.—MADRID a «Unión Española de Explosivos», Apartado n.º 66.—OVIEDO a «S. A. Santa Bárbara», Apartado número 31.—SERVICIO AGRÓNOMICO: Laboratorio para el análisis de las tierras.—Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

Síntomas para conocer en el niño la enfermedad: Tos seca; picazón en la nariz, garganta y ojos; rechamamiento de dientes; sueño intranquilo; entrecerrados los ojos cuando descanza; males digestivos; mal olor en el aliento o inapetencia.

VALORES CUPONES CUENTAS CORRIENTES LETRAS CREDITOS GIROS INFORMES MONEDAS LIBRETAS DE AHORROS

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVÉS el 25 de Octubre de 1904

En una de las casas del pueblo de Arechavaleta entró un sujeto que no pudo llevarse más que un reloj y unas perras, no llegando a una peseta.

El dueño avisó a los alguaciles y al Monte de Piedad, y como si lo supiese, el «caco» se presentó en el Monte de Piedad, y cayó como en un cepo.

Participaban de Labastida que se había incendiado una casa perteneciente a don Demetrio Gómez.

En el pueblo de Lagrán le fueron sustraídas a un vecino nada menos que catorce cabras.

Falleció doña Matilde Gil y Puelles.

Fue trasladado a Santander el Presidente de la Audiencia de Vitoria don Hipólito del Campo.

Falleció a los 80 años, doña María de los Dolores Chavay y Espinal, lía del jefe de Artillería don Salvador de la Peña.

Le fué administrado el Santo Viático al beneficiado de nuestra Catedral don Julián Barasoain.

A las cuatro de la tarde, se reunió la Diputación Provincial con objeto de tratar de la cuestión vascongada.

Se cambiaron impresiones y se acordó operar a conocer el texto de la R. O. resolutoria del conflicto para proceder con arreglo a aquél.

La ponencia de la Comisión permanente de la Junta Provincial de Sanidad dió su informe en el asunto de la res carbuncosa.

Academia Vadillo

El día 1.º de octubre dieron comienzo las clases prácticas de Contabilidad por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia, Legislación y Mecanografía. Enseñanza por procedimientos modernos y muy rápidos. Se admiten señoritas. Plaza de Alfonso XIII, n.º 16, 3.º Vitoria.

Por 270 pesetas

bobina central nueva, para coser y bordar, sobre elegantísima mesa de dos gavetas y cubierta, cuyo verdadero precio es de 370 Ptas. (Precio provisto



hasta acabar importante partida adquirida en ventajosas condiciones.

Estas máquinas, de fabricación alemana de alta calidad, las entregamos con su correspondiente garantía por diez años.

SERVANDO GONZALEZ

Despacho y Almacén: San Francisco, 16. — Taller Mecánico: calle del Resbaladero, 1.

Esta Casa no tiene comisionados.

La Fiesta de Jesucristo Rey

ADORACION NOCTURNA Vigilia General de Cristo Rey Tendrá lugar, solemnemente, en la Capilla de los Padres Jesuitas mañana, sábado, a las diez de la noche, con arreglo al siguiente Orden de la Vigilia: Exposición de Su Divina Majestad. — Plática de presentación de la Guardia a cargo del presbítoro don José Olalde y Aníbarro, cónsul y Capellán del Santo Hospicio.—Te Deum e Invitatorio solemnes.

Es obligatoria la asistencia de todos los adoradores activos de la Sección, a primera hora, pudiendo asistir también a ella cuantos adoradores honorarios y honorarios lo deseen, con la obligación de retirarse terminado el Invitatorio; los que no quieran permanecer toda la noche en la Iglesia, durante la Vigilia, con el turno señalado.

SANTA IGLESIA CATEDRAL

El domingo, a las diez de la mañana, solemne Misa Pontifical con sermón a cargo del muy ilustre señor doctor don Demetrio Ripalda, Canónigo Penitenciario. Al fin de la misa, se expondrá Su Divina Majestad, se recitará la fórmula de Consagración del género humano al Sagrado Corazón de Jesús y las Letanias en honor del mismo, y se dará la Bendición con el Santísimo.

EN SAN MIGUEL

A las seis y media de la tarde del domingo 27, función religiosa solemne con Exposición de Su Divina Majestad, estación, santo rosario y sermón que predicará el R. P. Augusto Sanzol, de la Congregación de los Sagrados Corazones.

Terminado éste, se tendrán el acto de Consagración, Letanias, Bendición y Reserva, como por la mañana.

Nota.—Hay concedida indulgencia plenaria, asistiendo a los expresados actos de Consagración y Letanias, previa Confesión y Comunión.

EN SAN VICENTE

El próximo domingo se celebrará en esta parroquia la Festividad de Cristo Rey y función de la Milagrosa.

Por la mañana, en la misa de ocho, habrá comunión general.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., estación, rosario, novena y sermón. A continuación se hará el acto de Consagración del género humano al Santísimo Corazón de Jesús y se recitarán las letanias del mismo Delfico Corazón, terminando con la bendición del Santísimo y Reserva.

Indulgencia plenaria confesando y comulgando, parcial de siete años y siete cuarentenas por la asistencia con corazón contrito.

EN LAS SIERVAS DE JESUS

El próximo domingo, día 27, se celebrará la Fiesta de Jesucristo Rey, con los siguientes cultos:

Por la mañana, en el oratorio de la casa nativa de la R. M. fundadora (Herrería, núm. 94), a las ocho misa rezada con motetes cantados, distribuyéndose la Sagrada Comunión a los fieles que la deseen recibir. A continuación se expondrá S. D. M. recitándose el «Acto de Consagración» al S. C. de Jesús y las Letanias, terminándose con la bendición del Santísimo.

Por la tarde, a las seis y media, en la Iglesia de la casa principal se rezará el Santo Rosario ante S. D. M. expuesto; y después del «Acto de Consagración y Letanias» al S. C. de Jesús se dará la bendición con el Santísimo.

Hay concedida indulgencia plenaria asistiendo al «Acto de Consagración» y Letanias, habiendo confesado y comulgado y rogando por los fines de S. S.

EN LA FUNDACION MOLINUEVO

El domingo próximo se celebrará la Fiesta de Cristo Rey, con los cultos siguientes:

Por la mañana, a las siete, misa cantada.

Por la tarde, a las cinco, Exposición, Estación, Rosario, Acto de Consagración al Sagrado Corazón de Jesús y letanias, terminando con la bendición del Santísimo.

Carbón vegetal

Grandes existencias. El que más barato vende, garantizando la calidad del género y peso.

DANIEL AGULETA Barreras, 7

Salvan a los niños de muchas enfermedades. Son inofensivos si no tienen lombrices, porque obran como un laxante suave e inofensivo. Son por sus bondades, conocidísimos en España. Marca registrada. Farmacias y Droguerías

Mangueras para todos los usos industriales "GOOD-YEAR."



Talleres: Ortiz de Zárate, 22

Oficinas: San Prudencio, 17

VITORIA

Rollos sobre depósitos para: Aire comprimido Soldadura autógena TRASIEGO DE VINOS, especiales Agua Incendios Sulfatadora Conexiones especiales que suprimen la atadura con alambres. Visiten nuestro Almacén: San Prudencio, 17. Vitoria

Caramelos matalombrices y purgantes P. CATALA

DEPÓSITO: Sotela Diaz y Comp. n.º 1-1 Oriente, número 1 Droguería

Pablo Ozaeta
 Agente comercial matriculado
Seguros contra incendios sobre la vida contra accidentes de transporte
 MAQUINAS DE ESCRIBIR
 Comisiones y representaciones
 Despacho: Plaza Bilbao, núm. 3. Teléfono 793. VITORIA.

C. las Marítimas Francesas
 Compagnie Generale Transatlantique y Chargeurs-Reunis
 Línea Brasil, Uruguay y Argentina
 Servicio quincenal fijo y sin transbordo desde el puerto de Bilbao para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
 PROXIMAS SALIDAS
 Día 28 de octubre «Kerguelen». Día 8 de diciembre «Eubea».
 Día 20 de noviembre «Lipari». Día 20 de enero «Aurigny».
 Admitiendo pasajeros de 1.ª preferente, 3.ª con camarote y 3.ª clase.—Todos los pasajeros de 3.ª y 3.ª especial están servidos, sin excepción, por el personal de a bordo en su comedor correspondiente, siendo la comida a la española.
 Línea extra rápida de Burdeos para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
 PROXIMAS SALIDAS
 Día 26 de octubre el vapor correo «Massilia».
 Día 16 de noviembre el vapor correo «Lutetia».
 Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, 1.ª, 2.ª y 2.ª intermedia.
 Línea postal Santander — Habana — Veracruz
 Día 22 de octubre «Espagne». Día 22 de noviembre «Mexique».
 Admitiendo pasajeros de lujo, medio lujo, 1.ª, 2.ª preferente y tercera clase.
 Línea Vigo - New York
 El día 28 de octubre el vapor «La Bourdonnais».
 Compagnie Messageries Maritimes
 Servicios para Manila, Australia, Alejandría, Beyrouth, Constantinopla, etcétera, etcétera.
 Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los Agentes de las Compañías en Bilbao:
Sres. Félix Iglesias y Compañía
 Para informes y despacho de pasajes de primera y segunda,
 En Alava: **CEFERINO POLO**
 PALACIO DE LA DIPUTACION

«La Unión y el Fénix Español»
 Compañía de Seguros Reunidos.—Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—Fundada en 1864.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.—Capital Social 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas
 Subdirector en Alava: **J. A. QUIROGA Y GOCHICOA**,
 General Loma, 6, 2.ª — VITORIA

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria
 FUNDADA EL AÑO 1850
 Es la Institución de Crédito más antigua en Alava. — Funciona bajo la garantía del Excmo. Ayuntamiento y el protectorado del Gobierno.
 Capitales impuestos 35.563.934,69 Ptas.
 Números de imponentes 19.962
 Capital y reservas 2.800.000
 PRINCIPALES OPERACIONES
 Préstamos Imposiciones
 Con garantía personal, de valores o bien de terrenos o edificios urbanos y rústicos. En libretas de ahorro a la vista. Imposiciones a plazo. Ahorro escolar.
 DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS

Año	Pesetas	Año	Pesetas
Año 1850	1912	Año 1910	7.992.208
Año 1880	234.050	Año 1915	10.079.122
Año 1900	858.092	Año 1925	15.368.618
Año 1905	160.897	Año 1927	32.563.960

 Oficinas: PLAZA DE ALFONSO XIII, núms. 1, 2 y 3.

«AUSTIN» 5 HP.
 el coche inglés más económico
Nuevo triunfo del «CHRYSLER»
 Gran premio de España en San Sebastián, velocidad media a más de 102 kilómetros por hora en la carrera de las 12 horas.
 Agencia exclusiva
Garage «La Unión»
 Fueros, núm. 11

Pianos, Autopianos, Armoniums, Rollos, Gramófonos y Discos
 Ventas al contado y a plazos
 Taller de reparaciones de armoniums, pianos, gramófonos, etc.—Afinaciones.
B. Sanmartín (Sucesor de E. Pérez)
 Plaza de Alfonso XIII, 32

CUPÓN REGALO
 Para dar a conocer los trabajos esta casa, hará **ABSOLUTAMENTE GRATIS** UNA AMPLIACIÓN EN TAMAÑO 40 X 50 CENTÍMETROS A TODO EL QUE REMITA ESTE CUPÓN, Y UNA FOTOGRAFÍA, ANTES DEL DÍA 30 DEL ACTUAL
CASA SANCHEZ.-Avenida Reina Victoria, 3, MADRID

CASA IBARRA
 GRANDES ALMACENES DE CONFECCIÓN PARA CABALLEROS Y NIÑOS
Pañería y Sastrería
 FUNDADA EN 1870
 Trincheras, tres telas, para caballero, desde 25 pesetas en adelante.
 Sitimiris para señoras, desde 22 pesetas en adelante.
 Gabanes cuadros novedad para caballero, desde 30 pesetas en adelante.
 Gabanes de cuero para caballero, desde 125 pesetas en adelante.
 Impermeables y trincheras Ingls. marca EL GALLO. Venta exclusiva para la plaza.
 Para mayor comodidad del público hemos aumentado considerablemente las prendas confeccionadas tanto en trajes como gabanes y trincheras.
 PLAZA DE ALFONSO XIII, 29 y PLAZA DE LA VIRGEN BLANCA, 9
 Precio fijo — Teléfono 784

MUEBLES EXPOSICION PERMANENTE
AZPIAZU H. OS EN LOS 3 PISOS DEL EDIFICIO
 VITORIA
 San Prudencio, 23 y 25

PROBAD LOS EXQUISITOS

CHOCOLATES EZQUERRA
 VITORIA

Florida, 23. LA BOLSA Area, 13.
G. de Arechederreta
 Gran surtido en aparatos de luz, material para instalación, lámparas, etc.
 Linoleum y Congoleum en pieza y en alfombras
 Alfombras fibra de coco
 Grandes existencias Precios baratos

Dr. Parra Solache
 OCULISTA
 Ex ayudante de Clínicas nacionales y extranjeras.
 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Calle de la Florida, 24, 2.ª derecha
 Óptica médica: Dato, 37, Vitoria.
 Bajo la dirección del oculista de esta ciudad señor PARRA. Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. — Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la Óptica. — Surtido completo de Cristales y Armaduras. Diversidad de artículos de Óptica.



Larramendi Hnos.
 Ópticos especialistas
 Dato, 9. — VITORIA
 Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores médicos oculistas son ejecutadas con toda exactitud. Graduación de la vista gratis. Óptica fina en general Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches accesorios y reparaciones.

PRIM-VITORIA
MANUEL IRADIER, 6 (antes Sur)
 Fabricación y adaptación personal de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de Pies, Piernas, Espalda, Tumores de las Articulaciones, Parálisis Infantil, Pies planos, HERNIAS, PIERNAS ARTIFICIALES, Corsés para Escoliosis y Mal de Poot, Fajas elásticas para Embarazos y Afecciones del Abdomen como Hernias Umbilicales, Descensos del Vientre, Estómago y Riñón, y para ordenar los vientres deformados por operaciones, Cinturas para combatir la Obesidad, para el Sport y Entrenamiento, Espaldillas, etc. etc.

MARTEL
 Con su uso se obtiene no sólo una LIMPIEZA completa de la ropa, si que también una ASEPSIA perfecta y por la dosificación especial de su composición se le asegura una larga DURACION.
 Probad, y os convenceréis. Pedido en todos los Ultramarinos. Fabricado por **FELIX LASCARAY** Vitoria.

Maderas-Machihembrados
Rafael Retana
 Hijo de J. Retana
 Teléfonos 508, FLORIDA (junto a la Plaza de Toros) 374 — SERVICIO A DOMICILIO —

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava
 Con la garantía de la Excm. Diputación
 SUBCENTRAL — VITORIA — DATO, 2, bajo.
 SUCURSALES en Amurrio, Alegria, Aramayona, Araya, Arce-niega, Berantevilla, Elciego, Espejo, Izarra, Labastida, Laguardia, Llodio, Maestu, Murguía, Oyón, Peñacerrada, Salinas de Añana, Salvatierra, Santa Cruz de Campezo, San Vicente Arana, Villanueva de Valdegovia, Villarreal.
 IMPOSICIONES en Libretas ordinarias 3,75 %
 IMPOSICIONES en Libretas privilegiadas, 4,25 %
 Esta Entidad invierte preferentemente su capital en préstamos a los pueblos y fomento de la cultura y riqueza de la Provincia.

CLINICA DENTAL
 de A. Rojas
 Profesor dentista
 Subinspector Provincial de Odontología. Ex-Juez del Tribunal de Dentistas de la Facultad de Medicina de Madrid.
 Gran Diploma de Honor.
 DATO, núm. 6, 2.º
 Horas, de 10 a 1 y de 3 a 5.

Dr. Olavarría
 GARGANTA - NARIZ - OIDO
 Consulta diaria: de diez a una por la mañana, y de cuatro a seis, por la tarde.
 DATO, 6, 3.º izquierda.

F. MOLET
 Médico Director del Dispensario Provincial Antituberculoso
 Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamiento con neumotorax.
 RAYOS X
 Dato, 35, 1.º Vitoria

Librería Universal
 Viuda e Hijos de J. Linacero
 Apartado 41. Fueros, 1 al 7. Teléfono 25.
 Grandes existencias de toda clase de libros litúrgicos. — Material para escuelas. — Obras de literatura. — Estatuaria religiosa. — Fábrica de marcos para cuadros y espejos. — Centro general de suscripciones. — Papeles para embalajes. — Proveedores de las principales librerías de Italia, Inglaterra, Francia, Alemania, así como representante de las mismas, teniendo correspondencia, en los distintos lenguajes, diariamente.
 Representantes de las máquinas de escribir «Underwood».
 Presupuestos gratis y sin compromiso a quien lo solicite. Conótenlos precios.

Papel para envolver
 SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

Garage «La Unión»
 FUEROS, 11
 Depósito de cubiertas y cámaras «GOODYEAR» y «FIRESTONE».
 Stock de aceites «VACUUM» y del tipo monopolio.
 Baterías «WILLARD», «U S L» y «EXIDE».
 Faros «MARCHAL» y «BOSCH».
 Bujías «CHAMPION» y demás accesorios para todas las marcas de automóviles.

SEGUROS
 de responsabilidad civil e incendio para automóviles. — Colectivos contra accidentes. — Individuales. — Nadie con más garantías ni más económicos que
La Vasco-Navarra
 Delegado para Alava **Rafael Windo y de Santos**

«AURORA»
 Compañía Anónima de Seguros
 CAPITAL DESEMBOLSADO 4.500.000 pesetas.
 FUNDADA EN BILBAO EL AÑO 1900
 Consúltense sus ventajosas condiciones para seguros contra incendios
 Subdirector para la provincia de Alava:
JULIO BERRICANO, San Prudencio, 14, 2.º

Alpes franceses

Solo, por el macizo del Mont-Blanc

El Rey de los Alpes; Mont-Maudit; Tacul; Aiguille du Midi.
Tres y medio días de jornada por estas montañas

EN LA «SUIZA» FRANCESA:
HAUTE SAVOIE

Viernes, 12 de julio de 1929.—
Lejos de las urbes industriales (Bilbao, Burdeos, Lyon), de los humos, de los ruidos, de la vida efímera y nerviosa, me encuentro en ésta Haute-Savoie, que guarda el primitivo y eterno encanto natural. Ella me retrotrae a épocas en que nuestros padres Adán y Eva gozaban ampliamente, como dueños y señores, del Edén terrenal. Contemplándola esfuerzase mi imaginación en querer sacar del fondo de la subconciencia imágenes y formas que den la razón a la vista.

Mi abuela tiene unos cuadros...
—Vamos dando fin al trayecto Lyon-Saint Gervais-Les Bains, de una belleza sin límites. Muchas partes de su recorrido tienen la vivacidad, la frescura, el jugo y exuberancia de matices que en los paisajes verdes ponía nuestro Regoyos. Alternando con estas zonas se suceden otras, donde el pintoresquismo de tarjeta postal y del cromó aparece bien patente. Así, el Lago du Burgé, verdadera maravilla para un cuadro romántico, muestra sus reflejos neblinosos que le hacen confundirse y hermanarse en muchos sitios con el cielo azul ligeramente estumado de neblina; otras partes de sus riberas sustentan pueblecitos humildes, olvidados, que se miran en sus encantadas aguas y reflejan por encima de su disminu-

todo es orden, buen gusto. Una limpieza, un recorte de gracia tal lleva en sus entrañas, que dentro de los paisajes verdes se le puede poner, sin vacilar, el primer puesto.

Paz; oro vespertino; «Mont-Blanc».—Paz, paz, alegría, robustez!, este parece el lema que lleva la región, y bajo el influjo de esas tres gracias he estado absorto, contemplando toda la Alta Saboya en la calma crepuscular, mientras los altos picos se bañaban en oro antes de dormir.

La ruta hasta Chamonix desde Saint Gervais ha sido algo no pensado: verle al Mont-Blanc, contemplarlo familiarmente y admirar y extasiarse ante sus grandiosidades y bellezas.

Al dejar Chedde, después de una fuerte pendiente y al torcer una curva, todos los viajeros hemos dirigido nuestra mirada y nuestro interés y curiosidad hacia el lado derecho, donde está el padre de las montañas de Europa.

Pioletes, crampones, mochilas, todo se ha movido, y algo de ello ha rodado por el suelo con la precipitación entusiasta por admirarlo: ¡Oh! ¡Ah! ¡Le Mont-Blanc!, exclaman los viajeros. Mis nervios han vibrado.

Chamonix. La llegada. La pensión.—He llegado a Chamonix (nueve y media). La impresión de mi viaje no ha podido ser más agradable. Hemos recorrido infinidad de sitios que hubiesen po-



HORREOS SUIZOS

to caserío a los cimbreantes y des-envueltos álamos.

Se me figura estar viendo en alguna de sus orillas a Rousseau o a lord Byron con un libro en la mano o con un ancho pliego de papel de hilo y una pluma de ave en la diestra, hermanada la imaginación ardorosa de ambos con la serenidad imperturbable del lago.

Preséntanse de continuo a nuestro rápido paso:

Praderas muy bien cuidadas, con trigüños y cuadrados campesinos que las pulen, que las refinan; en muchas de ellas pastan bonachonas las vacas suizas, blancas, de repletas ubres y mansa mirada. Pinos y abetos esbeltos, decorativos, algo mustios. Casas de construcción genuinamente alpestre, con pendientes tejados de pizarra, sin aleros, ancho portallón y muchos detalles curiosos que atraen en las mismas; simetría en la colocación de la leña para el fuego, raras cortinas en las verdes ventanas (la mayoría de las ventanas de las casas se hallan pintadas de verde) que sirven de fondo a pinceladas fuertes, enérgicas que los floreros amantan: carmin y lacas.

Alzanse con la majestad de una pirámide egipcia, las cónicas pilas de heno, alimento del ganado durante el invierno.

Las montañas forman la masa principal, el grandioso punto de vista: esbeltas, gigantes, simpáticas, rientes, se enlazan unas con otras, semejando jugar al corro. Circundando a la tierra con lenuza se extiende el cielo; ese cielo de los Alpes tan característico que la grandiosidad montañosa le hace ser más azul, más bonito; un cielo de acuarela, donde es raro que falten las gráciles nubes blancas.

La campiña suiza posee un encanto divino (esta parte del trayecto corresponde a Francia; pero dada la proximidad con Suiza, el conjunto tiene todo el carácter del de esta nación); diríase que está trabajado por los ángeles:

los tipos, propios para el álbum de un caricaturista. La mayoría de ellos visten trajes alpinos que extrañan al que, como yo, viene de una región donde la sencillez en el vestir es una cualidad corriente y casi obligada.

Paseo por la montaña de Plan-praz y contemplé los viajes del funicular, mientras me oxigeno en el frondoso pinar. Bajo más tarde a la villa y de nuevo sus establecimientos, tan bien puestos, me entretienen un buen rato. En una barbería me han rasurado. Para visitar al gigante hay que llevar «buena cara».

He pedido precio en la Sociedad de los guías por el acompañamiento en la excursión, y me dan un cálculo aproximado de 1.200 a 1.500 francos por persona. Comprendo que tal cálculo es una exageración, y ante la cara de asombro que pongo, me enseñan el reglamento; en él se indica que cada excursionista debe de llevar dos guías a 500 francos cada uno y un porteur a 330 (carga máxima, 15 kilos), provisiones pagadas a los mismos antes de la partida en el hotel y gastos en los Grands Mulets; en resumen, 1.800 francos aproximadamente. El viejo guía que me proporciona estos datos me mira con su expresiva cara, como si dijera: No se puede usted quejar, le hemos colizado el precio más económico.

Música y vida «muelle». Temple montañero.—Suena la nota fina y sentimental de las orquestas en los casinos y restaurants. Bulle de entre la armonía la estridencia jovial del jazz-band, tan moderno y tan antiguo.

La música invita a pararse en las terrazas, desde donde se perciben mejor sus variadas melodías. Al mismo tiempo se toma un refresco y se descansa. Envuelto en el agradable compás de los sonidos, todo el film que apreciamos desde nuestro asiento tiene un jugo propio de película americana: las gentes, la calle, el paisaje, las rarezas que por doquiera se ven. Observo que hay mucho lujo y mucha vida «muelle»; y no me extraña que la mayoría de las personas que a esta villa vienen no conozcan lo que es una cuesta, a pesar de la indumentaria alpina tan aparatosa que llevan. La alta montaña exige buen entrenamiento y bastante espíritu de sacrificio para que dé los frutos apetecidos.

El monótono empuje de las aguas, al que no estoy acostumbrado, me tiene un rato despierto; pero el cansancio del viaje puede más que el ruido y me duermo. Dos días de continuo traqueteo no son para menos.

Chamonix

Sábado, 13 de julio.—La villa. Los guías.—Después de un buen sueño, y hecha la correspondiente toilette, salgo a ver Chamonix.

Recorro sus calles; visito su bonita iglesia, su cementerio; admiro los escaparates de los bazares.

Llama la atención la rareza de

MADRID

VILLANUEVA A LA ACADEMIA DE CIENCIAS

MADRID.—El expresidente del Consejo señor Villanueva leerá en el próximo mes de noviembre su discurso de entrada en la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Le contestará don Nieto Alcalá Zamora.

ALARMA ENTRE LOS MUSICOS

Anoche se celebró una interesante reunión de maestros y profesores de orquesta, bajo la presidencia del señor Aroca.

Se expuso la necesidad que hay de que la Asociación tome medidas contra el auge que está adquiriendo el llao y en el Palacio de la Música

SE PINTAN habitaciones a la cola,

al temple con adorno, por 15 pesetas. Precios económicos en todo lo concerniente al ramo de pintura. Ayiso, Pintorería, 36, 1.ª derecha.

SE DESEA alquilar gabinete con alcohol amueblados. Informes HERALDO, 7780.

AMA DE CRIA.—Se desea ama de cría para criar en su casa. Informar en Francia, núm. 46, 2.ª

el cine sonoro, con gran perjuicio para los músicos, pues se afirma que en los cines de la Avenida y Ca-

se trata de suprimir las orquestas intensificando el fono-film.

En otros se trata de reducir las adoptando una combinación a base de la ampliación gramofónica.

Los reunidos acordaron que una comisión visite al jefe del Gobierno para hablarle de la necesidad de que se adopten medidas en orden a la nacionalización del cine sonoro y que se reglamente la actuación de los músicos extranjeros en España.

POR EL PUERTO DEL MUSEL

Ha llegado a Madrid una comisión de fuerzas vivas de Asturias para solicitar del Gobierno la pronta ejecución de las obras del puerto del Musel.

Se trata de la construcción de un dique seco de dos kilómetros y medio de largo y cuyo coste ascenderá a noventa y dos millones de pesetas.

PRIMO DE RIVERA A CADIZ

Se asegura que el domingo estará en Cádiz el general Primo de Rivera, trasladándose allí desde San Fernando donde asistirá, con el Rey, a la Jura de la Bandera de los alumnos de la Escuela Naval.

Las autoridades y el Comité de Unión Patriótica gaditanos han hecho ya el programa de los obsequios al jefe del Gobierno.

SE CIERRAN LAS ESCUELAS DE PARVULOS

MADRID.—El ministro de Instrucción ha facilitado esta tarde una nota en la que dice que aunque, por fortuna, la epidemia de parálisis infantil no tiene importancia tal que aconseje la adopción de medidas extremas, como la mayor parte de los casos se presentan en niños menores de seis años, ha dispuesto la clausura de todas las escuelas nacionales de párvulos en Madrid y su provincia, trasladando la misma orden al Alcalde para lo que afecta a las escuelas municipales.

UNA TARJETA DEL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN BERLIN

En la Secretaría de Asuntos Exteriores se ha recibido una tarjeta arrojada desde el «Conde de Zeppelin» a su paso por Barcelona, dando cuenta de lo encantador que resultaba el viaje y diciendo que entre el pasaje cosmopolita del dirigible había despertado gran admiración la vista de Valencia y Barcelona.

Probada Mermeladas MORENO Son riquísimas

JABON EL GALLO JABONERA BILBAINA S.A. BILBAO

TEATRO PRINCIPIE MAÑANA SABADO-THE DANSANT de 5 a 7 Estreno de la gran cinta «U. F. A.» (fuera de programa) «RAPSODIA HUNGARA» EL DOMINGO.—Estreno de la gran cinta «EL CAMERAMAN», la mejor creación de PAMPLINAS.—De once a una y media de la madrugada gran bal'e en honor a los jugadores del Athletic El domingo en GENERAL.—CINE BLANCO 8 películas 8 BUTACA 0'30.—GENERAL 0'15

BANCO HISPANO-AMERICANO DATO, 45 — VITORIA LIBRETAS DE AHORROS: 4 por ciento

Información general

El Rey impone a Primo de Rivera el collar de Isabel la Católica

Esta noche regresa a Lisboa el Presidente de la República portuguesa

UN TELEGRAMA DE AUNOS

El Director General de Corporaciones ha recibido un telegrama del ministro del Trabajo el cual le dice, desde Ginebra, que probablemente terminarán el sábado las tareas del XIII Congreso Internacional del Trabajo y que el día 31 estará de regreso en Barcelona.

Añade el ministro que como presidente de la Conferencia organizó varias fiestas en honor de las distintas delegaciones y que en ellas actuaron, cantando tonadillas regionales, varios artistas de Barcelona, que realizan una tournée por Francia y Suiza.

PROVINCIAS

LOS REYES EN SEVILLA.—CLAUSURA DE LA ASAMBLEA DE DIPUTACIONES

SEVILLA.—Los reyes han estado esta mañana en la Exposición visitando el pabellón de Venezuela e inaugurando el de Barcelona.

La Reina pasó desde allí al pabellón de Arte Antiguo y el Rey, después de haber recorrido en automóvil el trozo del Nervión, se trasladó al Palacio de España, donde se celebraba la clausura de la Asamblea de Diputaciones.

En esta última sesión, que resultó brillantísima, el Presidente de la Diputación de Sevilla pidió al Monarca que fuera él quien impusiera al general Primo de Rivera el Collar de Isabel la Católica, que le concedió y que las Diputaciones españolas le regalaban.

El Soberano accedió gustoso a la invitación y colocó al marqués de Estella tan alto distintivo, abrazándole después efusivamente.

El jefe del Gobierno, visiblemente emocionado, pronunció después breves palabras para agradecer al Monarca aquella nueva prueba de su afecto y enaltecer la labor de las Diputaciones, sobre todo en lo que afecta a la Beneficencia.

Dentro de breves años—dijo—el Rey podrá asomarse a los balcones del Palacio de Oriente para contemplar una nueva España.

Su Majestad el Rey lamentó no poder pronunciar un discurso, manifestando que el catarro hispanoamericano que adquirió en Aranjuez al inaugurar las comunicaciones con América se lo impedía, pero sí podía rogarles que llevaran un saludo cordialísimo a las Diputaciones de todas las provincias.

CARMONA MARCHA ESTA NOCHE

El presidente de la República de Portugal, general Carmona, que ha hecho durante el día de hoy varias visitas de despedida, saldrá a las once de la noche para Lisboa.

El Apostolado de la Oración

SECCION DE SEÑORAS
Mañana sábado, a las once y media de la mañana, se celebrará la Junta de Celadoras en la Sala Capitular de la parroquia de San Miguel.

SECCION DE CABALLEROS
La reunión mensual tendrá lugar el próximo domingo, a las doce en el local de costumbre.
Las comuniones mensuales se celebrarán el día 1.º de noviembre a las seis y media de la mañana, en la parroquia de San Miguel.
La función de la tarde se suprime, por celebrarse a la misma hora la novena de Animas.

EXTRANJERO
UNA INTERVIU CON PRIMO DE RIVERA

PARIS.—Un redactor del New York Herald ha celebrado una entrevista con el jefe del Gobierno español, el cual se ha mostrado muy satisfecho por las referencias que yanquis están mostrando estos últimos años por las cosas de España.

Creo el marqués de Estella que el turismo norteamericano hacia nuestro país se ha de ir intensificando, pues hoy cuenta España con las mejores carreteras de Europa.

PANICO EN LA BOLSA DE NUEVA YORK

NUEVA YORK.—Durante las últimas 24 horas el pánico producido en la Bolsa ha sido enorme.

Al cerrar se comentaba apasionadamente las bajas experimentadas y se habían descontado cuatro mil millones de dólares.

Fueron muchos los valores cuya baja fue notabilísima y entre se contaba, creyéndola infundada, la de General Motors, que se cotizaban a precio inferior de la par.

Las bajas oscilaron entre dos y noventa y seis puntos, cuando la media en sesiones normales no pasa de tres puntos.

EL REY DE ESPAÑA DOCTOR HONORIS CAUSA

LISBOA.—La Universidad lusitana ha acordado nombrar Doctor Honoris Causa al Rey de España y entregarle el título en un acto solemne que deberá celebrarse durante la próxima visita que el soberano español haga a esta.

DELADIER, ENCARGADO DE FORMAR GABINETE

PARIS.—A las once y cuarenta minutos de esta mañana, el jefe del partido radical Mr. Deladier ha salido del palacio del Eliseo, manifestando a los periodistas que había sido encargado por Doumergue para formar Gobierno.

El aceptando en principio, ha prometido al Presidente de la República comenzar inmediatamente las consultas con sus amigos políticos y llevar su respuesta mañana a las tres de la tarde.

Notas financieras

BOLSA DE MADRID

Interior 4 %	73,00
Exterior 4 %	75,50
Amortizable 4 %	99,00
Amortizable 5 % 1917	93,15
Amortizable 5 % 1920	100,00
Amortizable 5 % 1926	107,45
Amortiz. 5 % 1927 sin imp.	100,10
Amortiz. 5 % 1927 sin imp.	100,10
Deuda Ferroviaria	100,00
Cédulas B. Hipotecario 5%	97,75
Cédulas B. Hipotecario 6%	108,40
Acciones Banco de España	578,50
Id. Tabacos	225,00
Id. Explosivos	1.135
Id. Duro Felguera	96,00
Id. Norte de España	566,00
Id. Madrid-Zaragoza-Alic.	532,00
Id. Metropolitano Alf. XIII	104,00
Id. Hisp. Amer. Electric.	639,00
Id. Mengemor	140,00
Id. Petróleos	—
Oblig. Norte 1.ª hipoteca	—
Id. Norte 6 % especiales	—
Id. Ast. Galicia 1.ª	—
Id. M.-Z.-A. 1.ª hipoteca	336,50
Cambio sobre París	27,05
Id. sobre Londres	34,15
Id. sobre New-York	—

BOLSA DE BILBAO

Acciones Banco de Bilbao	2.120
Id. Banco de Vizcaya	2.070
Id. F.-C. La Robla	687,50
Id. F.-C. M. Z. A.	535,50
Id. F.-C. Norte	571,00
Id. U. Eléctrica Vizcaína	850,00
Id. Hidroeléctrica Ibérica	700,465
Id. Basconia	1.225
Id. Duro Felguera	95,25
Id. Papelera Española	207,00
Id. Unión Resinera	49,00
Id. Explosivos	1.155,00
Id. Sid. Mediterráneo	124,00
Id. Banco España	578,00
Id. B.º Urq. Vascongado	287,50
Id. Viesgo	670,00
Id. Naval	121,00